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В багатьох країнах світу, зокрема і в Україні, важлива роль у збільшенні 

виробництва рослинного білку належить гороху (Pisum sativum L.). Велика 

різноманітність екологічних типів і сортів культури забезпечує значне 

поширення її у різних грунтово-кліматичних зонах [2, 6]. 

Горох, як і більшість зернобобових культур, здатний накопичувати 

велику кількість білка в зерні (20–30 %), а також у вегетативній масі (2,8–4,0%), 

соломі (6–8 %) та сіні (16 %). Білок гороху містить практично весь перелік 

амінокислот незамінних для організму людини і тварин, зокрема аргінін 

(11,5%), валін (0,9 %), гістидін (2,48 %), лізин (4,66 %), метіонін (1,63 %), 

теразин (2,78 %), триптофан (1,17 %), цистін (0,89%), а також вітаміни А, В1, 

В2, С. Він легко розчиняється у воді, що сприяє добрій засвоюваності [1]. 

Цінність гороху визначається тим, що зерно його містить значно більше 

перетравних речовин, ніж інші культури і продукти харчування виготовлені з 

них. В одній кормовій одиниці зерна гороху міститься понад 150 г білку, а в 

кукурудзи, ячменю і вівса, відповідно 59, 70, 83 г [4]. 

В комплексі технологічних чинників, які мають істотний вплив на ріст, 

розвиток і формування продуктивності гороху, важливе значення належить 

правильному визначенню оптимальної щільності рослин на одиниці площі. 

Загальновідомо, що недостатня густота рослин, зокрема в посівах гороху, може 

мати визначальний вплив на рівень продуктивності посівів культури. В 

зріджених посівах кращі умови для формування більшої вегетативної маси 

рослин, що негативно позначається на зерновій продуктивності. Поряд з цим 

вказане явище зумовлюється також тим, що рослини гороху мають низьку 

здатність до компенсації надмірної площі живлення. Загущення посівів, 

https://hort.purdue.edu/newcrop/afcm/peanut.html
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навпаки, призводить до самозатінення рослин, знижує їх масу і спричиняє 

масове опадання квіток, що особливо небажано у другій половині вегетації [5, 

7]. 

Тому, науково обґрунтуванні норми висіву є одним із важливих елементів 

в технології вирощування зернобобових культур, зокрема і гороху і не можуть 

бути однотипними для різних сортів та ґрунтово-кліматичних умов [3]. 

За результатами досліджень, які одержано в короткотерміновому 

польовому досліді впродовж 2015–2017 рр., виявлено тенденцію щодо 

зменшення фітомаси рослини гороху за збільшення норми висіву. Так, за сівби 

гороху нормою 1,0 млн. шт./га фітомаса рослини становила 19,1 г, а за норми 

1,4 млн. шт./га зменшилася до 17,5 г або на 8,4 %.  

Найбільш сприятливі умови для формування бульбочок на кореневій 

системі рослин гороху складалися за норми висіву 1,2 млн. шт./га, де їх 

кількість на 1 рослину становила 25,8 шт., їх маса 17,9 г/100 росл. Як 

ущільнення посівів, так і їх зрідження призводило до зменшення значень цих 

показників. 

Норми висіву, що досліджували помітно впливали на формування 

елементів структури окремих рослин гороху. Так, кількість бобів і зернин на 1 

рослині була найбільшою за норми висіву 1,0 і 1,2 млн./га схожих насінин, 

відповідно 2,1 і 1,9 шт., та 12,1 і 12,0 шт. За збільшення норми висіву насіння до 

1,4 млн./га відзначено зменшення значень як кількості бобів на рослині, так і 

зернин в них.  

Маса 1000 насінин істотно не змінювалася за сівби гороху нормою 1,0 і 

1,2 млн. шт./га і становила, відповідно 262,4 і 261,2 г. У разі збільшення норми 

висіву до 1,4 млн. шт./га спостерігали зменшення маси 1000 насінин, порівняно 

із попередніми варіантами на 12,6–13,8 г. 

Найвищу урожайність насіння горох формував за сівби нормою 1,2 млн. 

шт./га схожих насінин. Збільшення або зменшення норми висіву насіння 

культури від вище зазначеної супроводжувалося зменшенням насіннєвої 

продуктивності культури. 

Таким чином, максимальна насіннєва продуктивність гороху в умовах 

Лівобережного Лісостепу досягається за сівби культури нормою 1,2 млн. шт./га 

схожих насінин. 
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